
Szerkesztői iroda : 
Belmagyar-utóza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi 

részét megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija : 
Egész évre. 16 forint. Negyedévre . 4ferint. 
Félévre . 8 forint. Egyhóra 1 frt 50 kr. 

Egyes szám ára 5 krajczár. 
Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vi 

Huszadik évfolyam. 

ssza. 

Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 383-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 4 krajczár. Gyárosok, 

kereskedők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 1 forint. 

Bélyeg-illeték minden hírdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora 5 forint. 

Nyilttéri czikkek garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

Aldozat és ellenérték. 
„Csakhogy mi ennek a nagy áldo- 
zatnak ellenértékét keressük." 

Ezek a sorok szórul-szóra igy van- 
nak megirva a Báníffy kormány szol- 
gálatára felesküdőtt félhivatalos lapban : 
a „Magyar Ujsáy"-ban, illetőleg en- 
nek mai számában megjelent vezér- 
czikkben. 

Ennek a czikkelynek az irója a 
felett elmélkedik, hogy az ország ér- 
deke kivánja a békét, s a kormány, 
mikor a békités eszméje felmerült, kész 
volt a személyi áldozatra is, ha abból 
az országra haszon háramlik. 

Bánffy báró a legelső alkalammal 
kijelentette, hogy a saját személyét kész 
áldozatul dobni (?). 

„Csakhogy mi (már t. i. a „Ma- 
gyar Ujság") ennek a nagy (?) áldozat- 
nak ellenértékét keressük. 

Hát akkor induljunk 
keressük. 

Mi magunk is szivesen válalkozunk 
arra, hogy ezeket az ellenértékeket ke- 
ressük ámde előre is kijelentjük, hogy 
ha ebben az együttes és válvetett ke- 
resgélésben nem jutunk valamely közös 
eredményre, ebből mi nem azt a kon- 
zekvencziát vonjuk le, hogy már most 
csak ezen okból utasitsuk el magunktól 
az országra nézve minden oldalról szük- 
ségesnek tartott békét, hanem azt, 

hogy a mennyiben ez a személyi ál- 
dozat (tehát Bánffy bukása) megfelelő 
ellenértéket nem is talál, a békét akkor 
is létesiteni kell. 

Hát előre is 
maga a béke 

meg és - 

kijelentjük, hogy 
egyáltalán nem függ 

össze ezzel a személyi áldozattal, s 
nem, különösen olyképen, hogy al 

mennyiben ezelt a „M. U. szerint 
„nagy áldozatért" az ellenzéktől meg- 
felelő ellenértek nem nyujtatik, ennek 
okvetlenül az ország érdekében kivána- 
tosnak itélt beke meghiusittassék. 

Hát tisztelt „M. U.", beszéljünk 

erröl a kérdésről férfiakhoz illő ko- 

molysággal, a mely kizár minden gye- 

rekes érzékenykedést és ezen a nyo- 

mon elsősorban válasszuk el a személyi 

áldozatot az ország érdekétől. 

A ki ugy állitja fel a kérdést, hogy 

a Bánffy személyét a szabadelvü párt 

csak a béke kedvéért áldozza fel és 

azt is csak az esetben, ha megfelelő 

ellenértéket kap érette, az eo ipsó nem 

akarja a békét. 
Mert hiszen, hogy is áll a dolog 

a valóságban? 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1899. január 28. 

A kisérletezésről. 
- Hta: Nérei Odön. - 

(Vége.) 

13. Ezeket a kopogásokat a szavak ösz-
 

szeállitására következőképen kell a jelentkező
 

szellemekkel a megérthetés és közlekedés czél- 

jából megállapitani: 

Jóformán az egész világban elfogadott 

jel, hogy egy kopogás „nem-et, három ko- 

pogás „igeni-t, két kopogás pedig azt jelenti, 

hogy valami bieonytalan. 
A további megállapodás pedig az, hogy 

a betüsorozatot ugy adják a láthatatlanok, 

hogy minden kopogás elhangzása után az 

ülés vezetője elmondja az abc-t egymásután 

sorrendben; a mely betünél a kopogás meg- 
szünik, az abetü kepezi az első szó első be- 

tüjét, azután ujból kell kezdeni a kopogást 

és az abc felsorolását, hogy ugyanazon mó- 

don a második, harmadik és igy tovább a 

többi betüket, mig az egész mondat bevégez- 

tetett, megnyerhessük. Iít is czélszerü, ha a 

társaság egyik tagja a körön kivül ül és a 
betüket feljegyzi. 

Óvakodni kell attól, hogy a megkezdett 

szavaknak a végét ki akarják találni. Ez sok 

tévedésnek kutforrása. Engedni kell a szava- 

kat kikopogtatni. Eleinte la
ssan megy ez a 

módszer, de hát szabadságába
n áll a körnek 

más gyorsabb módot is keresni. Például az 

irást, a mit alább magyarázok meg.
 

14. A közlekedés és kölcsönös megért- 

hetés czéljából elkerülhetetlen, hogy
 csak egy 

tag beszéljen, kérdezzen és megkivántató, 

Hát azt mindenki tudja, hogy a 
Bánffy távozását az ellenzék, mint a 
béké egyik előfeltételét állitotta fel. 

Ez a békének kondiczio sine dua 
nonja gyanánt állittatott fel. Ezt 
a kormánypártnak is tudnia kell. És 
mindekkorig egyiküknek sem jutott az 
eszébe, hogy ezért a személyi áldoza- 
tért az ellenzékből külön ellenértéket 
követeljenek. 

Csak most az utolsó órában han- 
goztatják ezt, mint elengedhetlen kö- 
vetelményt. 

Csak most állitják oda a béketö- 
rekvések elé azt a nagy áldozatot (?) 
melyet Bánffy ur az által hoz a nem- 
zetnek, ha sziveskedék a személyét 
oda dobni a a prédának. 

Hát álljunk meg egy kissé ennél 
a nagy áldozatnál. 

Ugyan ne tréfáljanak ilyen izetle- 
nül ezzel a nagyon is komoly dolog- 
gal. És főképen méltóztassanak kissé 
szerényebb mértéket alkalmazni arra a 
nagy áldozatra, melyet Bánffy ur elej- 
tésében hoznak a béke ügyének. És ne 
keressenek most ellenértékek után eme 
személyi áldozattal szemben, a mikor 

nem a Bánffy ur személyi, hanem az 
ország egyetemes dologi érdekei forog- 
nak koczkán. 

Hát azt hiszik, hogy az ország 
érdeke azonossá vált a Bánffy ur sze- 
mélyi érdekeivel és a Bánffy ur részé- 
ről hozott ezen áldozatért az ellenzék- 
nek okvetlenül ellenértéket kell szol- 
gáltatnia, ha komolyan törekszik azor- 
szág békéjének helyreállitására ? 

Az ország békéjét nem 
zék, hanem éppen Bánffy ur szeren- 
csétlen politikáija, az ő megbiztatlan- 
égs .lel. 

Az ellenzék küzdelme csak provo- 

kálva volt, még pedig Bánffy ur visel- 

kedése által. 

Már most, ha a béke müvén dol- 

goznak és komoly szándékuk a békét 
helyreállitani, akkor első kötetességük 
a béke mégzavarásának okait megszün- 

az ellen- 

tetni. 
Bánffy ur egyénileg nem hoz 

semmi áldozatot, még kevésbbé hoz a 

párt, ha elejti ezt az urat. 

Itt arról van csak szó, hogy Bánffy 

ur egyénileg is megigya annak a sok 

rossznak a levét, melyet az országnak 

okozott, 

Hát ne sokat törödjenek az ő e 

nemü egyéni dolgaival. Ha főzte - 

egye is meg. 

hogy a többi tagek ugyanazt gondolják ma- 

gukban. Ugyanis a szellemek képesek a gon- 

dolatainkat is olvasni; ha tehát az ülésezők 

nem gondolnak egyet, hanem különfélét, 

akkor könnyen megtőrténik, hogy az erősebb 

gondolatot fogják fel, még ha nem is mond- 

ták ki szavakban, - és erre felelnek. Ily 

esetben természetesen nem fog a felelet 

a hangosan elhangzott kérdésnek megfelelő 

lenni. A nem egyöntetüű gondolkodásu ülése- 

zők sokat bosszankodnak az ilynemü ért- 

hetetlenségeken és ez az oka többnyire 

aztán annak, hogy felhagynak a további ki- 

sérletekkel. 

15. Ha az asztalban ropogások, vagy 

pattogások hallhatók, ugy ez annak a jele, 

hogy valamely nyilvánulás készül. Ekkor nem 

ajánlatos a beszélgetés, hanem teljes csönd- 

ben kell várni: hová fejlődik a megindult 

folyamat. 

Ugyanis, a mint már elitettem, a jelen- 

lévők periszpritje vétetik igénybe. Ha tehát 

valami által zavar idéztetnék elő, akkor a 

folyamat gátoltatik és megakad; azért, ha a 

vezető észreveszi a tagok türelmetlenkedését, 

jobb ha azon napra az ülést félbeszakitja. 

Ha a jelenség erősbödik, ugy csakhamar vagy 

tiszta kopogó hangok hallatszanak a mozdu- 

latlan asztalban, vagy az asztal egyszer 

egyik, másszor a másik oldalára dül, emel- 

kedik vagy lábra áll s különféle mozdulato- 

kat tesz. 

Természetesen feltételezendő, hogy a 

társaság egyik tagja sem akarja ezen jelen- 

ségeket a többiek felültetésére maga előidézni, 

a mit különben ellenőrizni igen könnyü. 

Czélszerü az érdemleges ülések meg- 

kezdése előtt kisérletet tenni, hogy a tagok 

képesek-e saját akaratukkal és izomerejükkel, 

tehát erőlkedéssel az asztalt bizonyos irányu 

mozgásba hozni, hogy azután, a mikor ilyen- 
nemű nyilvánulások mutatkoznak, legyen ösz- 

Tegyenek már egyszer le arról a 
gondolatról, hogy a Bánffy urnak vagy 
nekik mint pártnak a dolga azonos az 
ország dolgával. Bánffy ur megbukhatik, 
a párt felbomolhat; ámde az országnak 
élnie és népeinek boldogulnia kell. 

Hogy Bánffy a bukás után egyé- 
nileg mikép fog boldogulni, avagy a 
párt a bomlás után mikép fogja az ere- 
jet felhasználni, ahhoz ennek az 

köze nincs. Ezeken a doigokon a béke 
ügyének hajótörést szenvednie nem 
lehet. 

Bánffy ur nem hozsem nagy, sem 
kicsiny áldozatot, a mikor lefordul a 
kormányelnőki székből és a párt sem 
áldoz fel semmit, a mikor nyugodtan 
nézi végig a Bánffy bukását. Nekeres- 
senek tehát ily czimen ellenértékek után, 

mert ilyent az ellenzék nem fog nyuj- 
tani már csak azért sem, mert mi az 
ország érdekeit nézzük és ennek a 
sorsa aggaszt, nem pedig az, hogy 
Bánffy ur ministeri nyugdijjal- mikép 
fog jövőben az apanagyfalui határban 
krumplit termeszteni. 

Ha ellenérték kell neki 
sáért, hát majd megkapja azt 

jeiben, ha jól megmunkálja és 
nisteri nyugdijában, a melyre 
véssé szolgált reá. 

Azt az ellenértéket, melyet a „M. 
U." keres, majd megszerzi a - Bánffy 
utódja, ha - szüksége lesz reá. 

a buká- 

a föld- 

a mi- 

oly ke- 

Politikai hir. 
Tiszáék alkonya. Az alkotmányt 

áruló exlex irat kibocsátása politikai hattyu- 
dala volt Tiszáéknak. Mióta nevezett gyászos 
iraton saját kezük aláirásával adtak bizony- 

azoknak szemel 1s, kik eddig hivél Vonak a 

Tisza-klikknek. Legutóbbi szereplésük óta 

tudja már a korona és nemzet egyaránt, 

hogy a Tiszáktól az ország érdekeire nézve 

nem várható semmi jó, mert ez önző csoport 

minden szava, minden lépése csupán saját 
hatalmi és anyagi érdekük megmentésére 

irányul. Tiszáékról most kezd foszladozni az 
eddig is érdemetlenül birt politikai befolyás 
és tekintély. A korona már nem kiváncsi 
Tisza Kálmán véleményére és Széll Kálmán 
tanácsát kérte ki. A szabadelvü párt nagy 

része már nyilt szinen foglal állást a nagyon 

is szük körre zsugorodott Tisza-klikkel szem- 

ben. És hogy maga az ország sem kiváncsi 
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A válság. 
Budapest jan. 28. 

A szabadelvü-párt Bánffy tisztességes 
visszavonulása érdekében követeli, hogy Bánffy 
még távozása előtt megkapja az indemnitást 
és a provizóriumokat. Ez álláspont hiveit bát- 
rak vagyunk a következőkre figyelmeztetni. 
Ha Bánffy távozása egyszerüen aként törté- 
nik, hogy bejelenti lemondását, akkor ez ak- 
tus lehető legcsödeesebb lefolyására lehet 
kilátás, vagyis, mint most mondani szokták: 
tisztességes visszavonulás, csöndes részvét 
jut osztályrészeül. Ellenben, ha napirendre 
tüzetik az indemnitás, mely mindenekfölött 
bizalmi kérdés, az ellenzéknek alkalma nyilik 
olyan bucsuztatókat mondani, a me- 
lyeknek kegyetlensége és borzalmas- 
sága előre elképzelhető. 

Bántfy őszinte hiveinek mindent elkel- 
lene követni, bogy ne az indemnitással bu- 
csuztassák el. 

A kormánypárt lapjai most nemcsak 
Apponyiék, de Szilágyiék ellen is kvalifikál- 
hatatlan támadásokat intéznek. Valósággal 
föl vannak dühödve Bánffy bukása miatt. 
Ügy látszik, sajnálják, hogy az isehli klauzu- 
lát nem sikerült keresztül csempészni. 

Szilágyiéknak legközelebb a Lloyd mon- 
dott sok gorombaságot, többek közt kiemelve, 
hogy Szilágyiék csak a postás szerepét tel- 
jesitik, a kik egyik egyezkedő féltől a má- 
sikhoz viszik az üzeneteket. 

Nohát az egész egyezkedési tárgyalás 
lefolyása elárulja ennek a hiresztelésnek tel- 
jesen ostoba és érthetetlen voltát. 

Szilágyiék régebbi kijelentéseikhez ké- 
pest tényleg befolyást gyakorolnak, hogy a 
tanácskozások sikerre vezessenek és pozitiv 
föllépéssel tényleg be is folynak a tanács- 
kozások eredményeibe. 

Ezt a politikai körökben a kormány- 
párti sajtón kivül mindenki tudja és ezért 
Szilágyiék és az önzetlen müködésük iránt, 
mindenki a legnagyobb elismeréssel visel- 
tetik. 

Az ellenzék határozottan ragasz- 
kodik ahhoz, hogy megtudja, ki fogja a 

naktumet realizálni. Ma pl. az a 

báró Bánffy Dezső képes lenne gróf 

Tisza Istvánt ajánlani utódjaként, már 

pedig az ellenzék bizalmatlansága Tisza 

mint báró Bánffyval 
lenzék ezért ragaszkodik ahhoz, hogy 

tudja: ki vállalja el a béekeponto- 
zatok megtartását és erre nézve garan- 

cziákat kér. Mig azokat meg nem 

kapja, az indemnity megszavazásáról 

szó sem lehet. 
. 

többé, hogy a Tiszák saját önző érdekeik 

kielégitését micsoda politikai jelszavak alá 

rejtegetve próbálják a nyilvánosság előtt lán- 

szirozni: legjobban bizonyitja ama tény, hogy 

a Tisza-csoport organuma, az ,„Országos 

Hirlap" megszünt. 

szehasonlitó képességük, hogy nem ismétsa- 

ját izomerejük idézte-e elő azokat? 

Ugyanis a fentebb emlitett izom-reflex, 

vagy ossziláczió beállhat fáradtság után is, 

azonban ha igazi szellem-nyilvánulás fejlő- 

dött a körnél, előáll már az első perczben, 

a mikor t. i. fáradtságról még szó sem lehet. 

16. Ha egyszer, akármily módszer se- 

gélyével a megérthetést elértük, akkor első 

sorban is meg kell tudakolni, hogy milyen sor- 

rendben üljenek az asztal körül. Néha ez igen 

fontos és ha ezt a szellemek határozzák meg, 

akkor a sorrendet a jövőben be kell tartani, 

mert ők megérzik azt: ki mennyivel képes a 

jelenségek előállitásához hozzájárulni. 

17. Az ekképpen kiképezett körbe töb- 

bé idegeneket csak azon esetben vegyünk be, 

ha erre vonatkozólag a jelentkezö szellemek- 

kel tanácskoztunk és beleegyezésüket kikér- 

tük. Ugyanis vannak esetek, a mikor bizonyos 

egyének jelenletében semmiképen sem jelent- 

keznek. Ha tehát felsülni nem akarunk, óva- 

tosak legyünk. 

18. A kik az asztallal való értekezést 

lassunak és nehézkesnek találják, azok kisér- 

letezzenek azon irányban, hogy iró-médiumot 

képezzenek tagjaik közül. Ez a legegyszerübb 

és legértelmesebb módja a szellemekkel való 

közlekedésnek. 
Az iró médium ugy fejlődik, hogy a ki 

erre hajlamot, vagy kedvet érez, a napnak egy 

bizonyos órájában leül, maga elé tesz egy 

tiszta lap papirt és kezépbe vesz egy irónt 

és kezét rendes iróhelyzetbe ráteszi a papirra 

és vár. Ha van mediumitása és ezt átérzett 

imával elősegiti, akkor nehány napon át 

egy-egy negyed óráig tett kisérlet eredmény- 

hez vezet. Ma először csak irka-firka is lesz 

az eredmény, ez ne riassza vissza a további 

gyakorlattól, mert mihamarább összefüggő 

mondatok kerülnek ki. Ha azután ngy ir, 

hogy nem néz az irásra, akkor meggyőződést 

Istvánnal szemben épp oly jogosult, 
szemben. Az el- 

Háboru-párt és béke-párt van a sza- 
badelvüek között és az ellenzéken. A minisz- 
tériumban is van Wiassics Széll-párti, a több- 
ség Báníffy-párti. A miniszterelnök maga is dis- 
putál a képviselőkkel s minden további enged- 
ményének ellene van. A Tiszák tartják po- 
zicziójukat a pártban s mig az öreg Tisza 
hallgat s akczióba nem lép, nem lehet tudni, 
hogy mi fog történni. Ezt várják a jövő heti 
pártértekezlettől. 

Az ellenzék azért nem akarja megsza 
vazni az indemnitást és az ujonczokat előre 
Bánffy bárónak, mert attól fél, hogy azután 
a szabadelvü pártban a Tiszák fölülkereked- 
nek, Perczel Dezső lesz házelnök s ha Bánffy 
lemond, utódjául ajánlja Tisza Istvánt elnök- 

nek és belügyminiszternek, a szabadelvü párt 
hozzá csatlakozik s legázolja az ellenzéket. 
Indemnitás nélkül azonban Tisza István nem 

lehet miniszter, mert a Ház törvénytelen 

feloszlatását a király el nem rendeli. 

Az idemnitás körül folyt tehát ma a 

vita és a választási törvény körül, a melynek 

reformjától az ellenzék nem tágit. 

Ha Széll Kálmán kormányalakitásra ka- 

pott volna megbizást, a dolog simábban menne; 

de az ismeretlen utódnak előre bizalmat sza- 

vazni az idemnitásban s a hatalom eszközeit 

látatlanba megadni, az obstrukczióról pedig 

vakon lemondani. tulságos követelés. A kor- 

mány meg azt mondja, hogy ebből nem en- 

ged, ez ultimátum becsület kérdést csinál be- 

lőle magára és a szabadelvüpártra nézve. 

Az ellenzék azt feleli, hogy a mi a kor- 

mány követeléseiben czeremónia, azt meg 

lehet adni, de ha politika és furfang, attól 

óvakodni kell. Egy része Széll Kálmán és a 

disszidensek biztatására hajlandó az indem- 

nitást is megszavazni, föltéve, hogy Széll 

kezeskedik arról, hogy a Házat föl nem osz- 

latják, Bánffy csakugyan visszavonul és nem 

egy friss Tisza-uralom következik utána. Az 
ponyi gfol, nOSsSut rerenon, xros 

Molnár apát engedékenyek s készek Széll 

nyilatkozata alapján indemnitást, ujonczot és 

provizóriumot megadni Bánffynak, csak hogy 

már menjen; ellenben Horánszky Nándor, 

Szentiványi Árpád, Rakovszky István, Polónyi 

Géza, Bartha Miklós, Tóth János, Győry Elek 

és Hentaller Lajos az indemnitás megtaga- 

dása mellett foglaltak állást, ugyszintén a 

párttagok nagy többsége is. 

A disszidensek az ellenzék e tagadó 

magatartása miatt kedvetlenek. Még inkább 

A bécsi kormánykörökben határozottan 

szombatra várják a budapesti tárgyalásoknak 

valamilyen eredményét. ÚÜgy tudják, hogy 

Bánffy és Szell vasárnap Bécsbe érkeznek, 

hogy a királynak a tárgyalás eredményéről 

jelentést tegyenek. 
" 

is merit 

olyant is íir, a miről mit tem tud. Persze 

gyakorlott irók, hivatalnokok stb. rendesen a 

kez mozgásából megismerik a betüket, a 

a melyeket irnak. De ez ne riassza őket 

vissza és ne higyjenek a laikusok azon ma- 

gyarázatának, hogy valamely idegrángásból 

ered az irás. A huzamosabb gyakorlat ala- 

posabb meggyőződést fog bennük támasztani, 

különösen, ha nem restellik az idevozatkozó 

könyvek tanulmányozását. 

Itt csak arra akarom a figyelmet fel- 

hivni, hogy kétféle irásmódot különböztethe- 
tünk meg. 

Az egyik az automatikus, azaz a gépies, 

önkénytelen irás, a melynél a médium nem 

tndja, mit ir; a másika szuggesztiv irás, be- 

folyásolás által, a melynél a médium agyára 

történik a befolyás és ekkor természetesen 

tudja ugyan, mit ir, de ennél a meggyőző- 

dést az hozza létre, hogy irni fog olyan 
dol- 

gokról, a melyekről mit sem tud, vagy a 

melyekre nem is gondolt. 

' Az automatikus irásnál sokszor azon 

szép jelenség fordul elő, hogy a médium 

annyiszor változtatja az irás jellegét, a hány 

szellem ir vele. Az irás azonnal minden át- 

menet nélkül elváltozik az uj befolyás ha- 

talma alatt. Az ilyen médiumok részint kar- 

jaikban, részint a csuklóban éreznek olyas- 

mit, mintha ott valami megfogná, szoritaná 

és vezetné kezüket. Sokszor hüvös, vagy 

meleg áramlatot éreznek a karjaik, a kezük 

felett. 
19. A beszélő-, látó- és halló-médiu- 

mokról ezuttal nem irok, mert ezek kikép- 
zése, vagy fejlesztése alapos tanulmányt 
igényel és a delejségben való jártasságot fel- 
tételez. 

20. Végül azon tanácscsal szolgálok, 
hogy a szellemekkel való közlekedést ne 
használjuk fel önző érdekeink szolgálatára, 
mert akkor nem lesz belőle örőmünk. 

tárgyal Széll Kálmán az ellenzékkel s 

hogy az önkénytelenség mellett 

boszankodnak Bánflyra, mert neki tulajdonit- 

ják a tegnapi alkudozás eredménytelenségét. 

Az történt, . hogy Szilágyi Dezső az ellenzék 
megbizásából tegnap a Házban azt a kérdést 

intézte Bánffy báróhoz, hogy kinek a nevében 
ő azt 

Ugyanis, a mint már kifejtettem, a tul- 

világiak nem lesznek azonnal tökéletesek, ha 

testi hurokjukat lerázták; megmaradnak azon 

fejletségpen, - ha nem tanulnak, - a mely- 

ben voltak, s ha ezektől olyasmit kérdünk, a 

mit egy kis gondolkodással mi is tudhatunk, 

akkor vagy ugyanazt, vagy ha alantas jelle- 

müek, tévesztésre irányuló közlést kapunk. 

Tartsuk szem előtt, hogy a jövöt nem is vol- 

na üdvös tudnunk és azért a fejlődött szel- 

lemek, a kik megmondhatnák, ez okból csak 

nagyon kivételes esetekben és akkor is csak 

jelképekben adnak néha-néha valamit tud- 
tunkra. 

De eltekintve ettől, üdvös és tanulságos 

a szellemvilág buvárlata, mert meggyöz a tul- 

világról és ez okvetetlenül emelkedettebb gon- 
dolkodásra készteti az egyént és azon beis- 
merésre vezeti, hogy ezen földi életünk csak 

arra való, hogy tisztultabban kerüljünk oda, 
a honnan származtunk. Megtanit végre arra, 
hogy mindnyájan egyformák vagyunk és igy 
megértjük a különféle vallások egyértelmü 
tanitását : 

Szeresd felebarátodat, mint önnőnma- 

gadat! 

Megbánás. 
A tövisek és narancsvirágok 

szerzőjétől. 

- Ang90l regény. - 

Az ,Ellenzék" részére forditotta: AMICA. 

XVIII. 

(Folytatás.) (26) 

- Felicia, ugy-e megbocsátasz nekem ? 
- kérdé Alice esdeklő hangon. 

Lehajoltam és megcsókoltam az ajkait, 

melyek egy rövid órával 1 

mosolyogtak. 7 
ezelőtt oly édesen 
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felelte, hogy a korona megbizottja a minisz- 

terelnök, Széll pedig a szabadelvü pártot 

képviseli. Szilágyi ezt a választ tudatta az 

ellenzékkel, a mely ezen nagyon felháboro- 

dott s egész delután arról tanácskozott, hogy 

ily körülmények között ki biztositja az alku 

megtartását s lehet-e nekik tovább folytatni 

a tárgyalást, ha már kimondották, hogy 

Bánffyval nem alkusznak? 

A zavart fokozta Széll Kálmánnak az a 

kijelentése, hogy királyi megbizása van az 

ellenzékkel való alkudozásra. Ennek az ellent- 

mondásnak a kideritésére a disszidensek nem 

mentek föl Bánffyhoz, a ki az ellenzéki üze- 

netet várta; e helyett levélben irásbeli nyi- 

latkozatot kértek tőle, hogy van-e Széll Kál- 

mánnak a koronától megbizása. A válasz meg- 

érkezett; ebben Bánffy ellenkezőleg azzal, a 

mit Szilágyinak mondott, irásba adta, hogy 

igenis Széll Kálmán föl van jogositva az el- 

lenzékkel való közvetlen tanácskozásra. 

A képviselőjelöléshez.") 
- Levél a szerkesztőhöz. - 

E b. lap tegnapi számában a fenti czim 

alatt megjelent közleményre pár sorban ref- 

lectálni óhajtok s elvárom a t. szerkesztő ur 

lovalitásától, hogy e pár sornak helyet szorit. 

Az emlitett czikk irója nagy tévedésben 

van s valószinü, hogy az utóbbi évek ese- 

ményeit ignorálva, nem vett tudomást arról 

a szellemi és személyi változásról, a mely a 

helybeli szabadelvü párt kebelében végbe 

ment s ma is abban a hitben él,( hogy párt- 

unk köreiben még mindig a Bokross Elek- 

féle irányzat dominál. 

Ha volna ennek a hitnek némi alapja, 

akkor sikerrel lehetne felhoznia azokat a 

kifogásokat, a melyeket a dr. Haller Károly 

jelöltsége ellen az intrensigens liberalismus 

nevében támasztott. 

Ám ma mindezek a kifogások érték- 

telenek. A kolozsvári szabadelvü párt irányá- 

val ugyanis egyáltalában nincs ellentétben a 

dr. Haller Károly kifogásolt tényeiből követ- 

keztethető az a szellem, a mely a transak- 

tiókra való hajlandóságot nyiltan kifejezi és 

az ellenzékkel szemben nem helyezkedik fel- 

tétlenül a harcz, a megtorlás álláspontjára. 

Elég ennek igazolása végett két körül- 

ményre hivatkoznom. 

Egyik az, hogy a helyi szabadelvü párt 

nyiltan állást foglalt a nemzeti párttal való 
uésepen elert nemzeti vivmanyt epen e szeín- 

pontból üdvözölte. 

Másik az, hogy a helyi szabadelvü párt 

körében általános szeretetnek és osztatlan 

tiszteletnek örvendő képviselőnk: Hegedüs 

Sándor kifejezetten és szélesebb körben érvé- 

nyesülő hatással szintén a t. czikkiró ur által 

kifogásolt irányzatot képviseli, de azért, sőt 

talán épen azért a párt és annak vezetősége 

részéről, fokozott mértékken megnyilatkozó 

solidaris támogatással találkozik képviselői 

müködése minden mozzanatában. 
Igy tehát érthetetlen előttem, hogy hon- 

nan meriti t. czikkiró azt a meggyöződését, 

hogy nekünk, a helybeli szabadelvü pártnak 

*) Az audiatur et altera pars elvénél fogva 
adjuk e közleményt, a melyet szintén a helyi 
szabadelvü párt köréből vettünk, de ezzel a vitát 
lapunk terén befejezettnek tekintjük 

1i utkan 

Szerk. 

nem lehet „a trausaktiokra hajlandó" dr. 

Haller jelöltségét propagálnunk. 

A mi a Haller dr. ellen felhozott egyéb 

kifogásokat illeti, arra szintén könnyü meg- 

felelnem. 

Hogy ő polgármesteri müködése alatt 

elzárkozott az akkori pártvezetőség (értsd : 

a Bokros Elek klikje) befolyásától, hogy ezek 

aggodalmait ignorálva, az ellenzéki B. M. 

felhivására tüntetöen élére állt a kultur egy- 

leti mozgalomnak, hogy a nemzetiségi chau- 

vinismust hangoztatta és hogy általában min- 

dig u. n. mérsékelt kormánypárti volt: az 

nézetem szerint nem irható az ő hátrányára, 

sőt minden nem internationalis szabadelvü 

magyar embernél rokonszenveket kelthet 

iránta. 

De ha ezek miatt mindjárt kifogást is 

lehetne tenni a Haller dr. jelőltsége ellen és 

ha concedálnok is, hogy ő a párt szempon- 

tokkal nem egyszer tüntetően ellentétbe he- 

lyezkedett : 

abból még nem következnék, hogy 

tehát foglaljunk állást a Feilitzseh Arthur br. 

jelöltsége mellett, hisz a nemes báró ezek- 

kel a Haller dr. elleu czikkiró ur által oly 

elesen kihegyezett tekintetekkel sokkal me- 

részebb ellentétbe helyezkedett egy párszor, 

mint Haller dr. ur. 

A nemes báró pl. a legutóbbi (1896. 

évi) képviselőválasztáskor egyáltalán nem tö- 

rődött a párt ügyével, valami nagy titkot 

sem csinált abból, hogynéhai Groisz Gusztáv
 

neki nem ,„embere', sőt a jelzett választás- 

nál a szabadelvüpártra leszavazottak névsorá- 

ban sincs szerencsém a báró ur illustris ne- 

vével találkozni. 

Vegyük ehez hozzáa br. urnak a mult 

tavaszi titsztujitáskor követett magatartását, 

(a melyről legyen elég annyit felemliteni, 

hogy az alügyészi állásnál a szabadelvü párt 

egy kipróbált régi tagjával szemben egy el- 

lenzéki fiskális mellett korteskedett), és bi- 
zony nem értjük meg, hogy hát miért lenne, 

a nemes báró az u.n. pártorthodoxia külöm- 

ben is problematikus szempontjából megbiz- 

hatóbb, mint Haller dr. 

Érzem azonban a helyzet visszásságát, 

mely abban áll, hogy ezeket a kérdéseket 

az ,„Ellenzék' hasábjain beszéljü meg s 

azért még csak annyit jegyzek meg, hogy Haller 

dr. hozott már egyszer a pártegység érdeké- 

ben egy igen sulyos áldozatot, midőn 1886-ban 

polgármesteri jelöltségétől visszalépett és igy 

magvan a iogczime arra. hogv most.hezzon 

képviselői állás lehető függetlenségét követelő 

szempontokra is - ha még oly rosszul is 

esik a személyes politikát a pártorthodoxia 

leplébe burkoló barátok testvéri körének, - 

ejtse el a Feilitzsch jelöltségét. 

Egy másik elvhü szabadelvü. 

A jég. 
Nincs talán sokak előtt kellemesebb passzió, 

mint télen a kristálytiszta, kékes jégen siklani - 
korcsolyázni. . 

Milyen kellemes az! 

Egymáshoz simulni bensőn, bizalmasan, 

karkarban s igy futni a végtelen, hosszu jégen, 

nem törődni semmivel, csak futni, repülni! 

Oh a jég sok örömet nyujt ! 
Sokszor megunja az ember a bálterem tik- 

zo 

kasztó levegőjét, a sok üres fecsegést, mely kábit 

s nyomasztóan hat a kedélyre, tisztább levegőt 

keres - s megy a jégre. 

Ott egész más az élet! 

A friss, balzsamos leg kicsábitja a jég ked- 

velőit. Magánosan vagy páronként siklik az egész 

tömeg. Mint óriási chaosz, olyan az egész kép. 

Vidám kaczagás, néha egy-egy sikoly tölti el a 

levegőt, - jelentve a társaság jó kedvét vagy 

azon pillanatot, melyben valaki - elesett. 

Oh a jég szeret tréfálni ! 

Gyakran a legkomolyabb pillanatok hatását 

komikussá változtatja át. Egy komoly szó vagy 

vallomás, legérdekesebb részén egyszerre az orrára 

eshet az előadó. A hatás óriási, sokszor több, 

mint a mennyire számitani lehet. Eltekintve a 

bukás miatt felhangzó nevetéstől, hősünk zavarba 

jön e váratlan megoldás miatt ... 

Mennyi gyönyöre van a jégnek! 

Hasonlit a „parkett*-hez, csakhogy kelleme- 

sebb. Rajta is rendeznek ünnepélyeket, a melyek 

felérnek bátmely más mulatsággal. Álarczos me- 

netek, tréfás jelenetek, versenyfutások és táncz, 

szalagrablás stb. mind a legkellemesebb, gyö- 

nyörtnyujtó jelensége a jegen mulató fiatalságnak. 

De nemcsak a fiatalság, hanem azoknak őrei a 

„mamák" is szeréüka jeget. Mennyi titkos re- 

ménnyel viszik oda leányaikat. 

A hölgyek részéről ott nagyon könnyü az 

ismeretség. 
Az ismeretlen előtt, egy „jól alkalmazott" 

esés - az ugrik, felemeli, bemutatja magát - s 

aztán jön a többi. 

Oh a jég jó házasságközvetitő ! 
Legkellemesebb a korcsolyázás, mikor esik 

a hó! 

A jég szinte sikosabbá válik, a korcsolya 
utját vékony sötét vonal jelzi. A jegen levő hóré- 

teg ugy nez ki, mintha czifrábbnál czifrább vona- 

lakkal lenne kihimezve! A sürün hulló hó ködé- 
ből imbolyogva, zajtalanul válnak ki alakok s tün- 
nek el ismét. 

Olyan kellemes, bájos kép. 
Mintha egy tündér büvkörben bájos alakok 

vonulnának keresztül, - mintha álmaink és vá- 

gyainkat látnánk megjelenni s aztán ismét a való 
sürü ködében - eltünni. 

Kint zug a szél. Fagyos lehelete jégvirágo- 

kat borit az ablakra, furcsábbnál-furcsább, száz 

szirmu s alaku virágokat. 

Kinézek a néma, világos éjszakába. Fent 

millió csillag, hidegen, bágyadtan ragyog, mig az 

ezüst hold fénye, bájos, tiszta világot terjeszt. 

Hideg van! 

Behuzom az ablakot s azon reménnyel telik 
el szivem, hogy holnap - korcsolyázunk. 

Envulafti álat 
Az Erdélyi Irodalmi Társaság e hó 

29-én vasárnap délelőtt 11 órakor, rendes 
felolvasó ülést tart, melynek tárgysorozata a 
következő: 1. Elnöki megnyitó, tartja Sza- 
mosi János alelnök. 2. Emlék beszéd Br. 
Kemény Endréről: Felszeghy Dezső r. tag. 
3. Költemény: Hegedüs Isiván r. tag. 4. 
Költemény: Szász Gerő r. tag. 5. Elbeszé- 
lés Gyarmathy Zsigáué r. tag. 6. Költemény : 
E. Kovács Gyula r. tag. Ülés helye a vá- 
rosház nagy terme. A társaság a közönséget 
szivesen látja. 

A Dávid Ferencz Egylet február 5-én, 
Vasárnap d. u. 4 órakor az unitárius főis- 
kola disztermében felolvasó gyülést fog tar- 
tani. Felolvasók : Fanghné Gyujtó Izabella, 
Nagy Lajos Dr. Márki Sándor egyet. tanár. 
Közre müködik az Egylet női énekkara. 

Az erdélyrészi Méhészegylet f. hó 29-én 
Vasárnap d. u. 31/, órakor tartja meg az 
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Erdélyi Gazdasági Egylet hivatalos helyiségé- 
ben évi rendes közgyülését, melyre az egy- 
leti tagokat s az érdeklődő t. nagyközönséget 
ezennel tisztelettel meghivja az elnökség. 

A gyergyói rom. kath. tanitó-egyesület téli 
rendes közgyülését 1899. évi február hó 9-én, 
(csütörtök) d, e. fél 9 órától kezdődőleg, Gyergyó- 
Tőlgyesen a rom. kath. el. népiskolánal fogja 
mogtartani. 

SZINHÁZ. 

A Sárdy-ház. A mint a szinházi mü- 
sor is mutatja, Géczy István darabja szerdán 

kerül bemutatóra. A darab iránt már is ak- 

kora érdeklődés nyilvánul, hogy előrelátha- 

tólag tökéletesen zsufolt ház fogja nézni a 

premiert. A szerző határozottan értesitett 

a mai napon bennünket, hogy jelen lesz 

darabja premierjén, sőt a főpróbát is végig 

fogja nézni. A kiváló magyar szerzőt eddig 

is a kolozsvári közönség részesitette legna- 

gyobb méltánylásban, s a szerző, a mint 

irja, legnagyobb örömmel jön abba a városba, 

a hol az igazi müvészetet pártolják és sze- 

retettel serkentik, buzditják a magyar irót a 

további munkálkodásra. A darabtól különben 

a szinház körében is nagy sikert várnak. 

Heti műsor: 

Hétfő : Carmen. 

Kedd: A gésák. 

Szerda: A Sárdy-ház. 
D. u. Tót legény. 

Este A Sárdy-ház. 

Péntek: Troubadour. 

Szombat: Tartuffe. 

D. u. Hófehérke. 

Este A czigány. 
* 

Csütörtök: 

Vasárnap : 

A jövő hónap müsora. Az igazga- 

tóság már összeállitotta a februári müűsort, s 

igyekezett abban tőle telhetőleg minden iz- 

lést kielégiteni. Ujdonságról e hóban is gon- 

doskodva van, s igy már 1-én szinre kerül 

Gécgy Istvánnak két tárczánkban is ismerte- 

tett szinmüve A Sárdi ház, melyet a kolozs- 

vári szinpadon adnak először. Ezt követi egy 

ötletes bohózat Feri kisasszony, melyet far- 

sang hushagyó keddjére tüzött ki az igazga- 

tóság. Szinre kerül még e hóban Prém Jó- 

zsef pályanyertes szinmüve A vándormadár. 

A klasszikusok közül Moliére Tartuffe-jét és 

Schiller Stuárt Mária-ját vette föl a mü- 

sorba. Az énekes személyzet a Troubadour- 

ra és a mult idényben nag tetszést nyert 
bas ember-re keszül, melyket operai elő- 

adásnak különös érdeket ad Korányi Frida 
vendégföllépte, ki Azucena és Magdolna sze- 

repeiben szerződtetési czélból lép föl és si- 

ker esetén az alt-énekesnői szerepkört lesz 

hivatva betölteni. Operette ujdoságnak az 

Audran bájos zenéjü Babá-ját tüzte ki, a 

melyből az énekpróbák befejezésükhöz kö- 

zeledve, a napokban már a szinpadi próbák 

veszik kezdetüket. Fölelevenitik még a régen 

nem adott, közkedveltségü Furcsa háboru 
operettet is, melyből szintén próbálnak se- 
rényen. Az emlitett ujdonságok és reprise-ek 

mellett változatos müsorról gondoskodik az 

igazgatóság. 

Vendrei Ferencz, a kolozsvári szinház 

legkiválóbb komikus szinésze - a mint halljuk - 
elszerződött a Vigszinházhoz. A hirnek hitelt sem 

akarunk adni, mert a Vendrei elszerződése olyan 

- Éudesem, én teljes szivemből meg- 
bocsátok neked, - válaszolám. 

- Felicia, te mindig jó voltál hozzám, 
- folytatá - ámbár én oly sokat vettem 
el tőled. 

Ő nem tudta és sohasem fogja meg- 
tudni, hogy mit vett el tőlem, vagy mi min- 
dent veszitettem el általa. 

- Felicia megbocsátott nekem, mondá 
reszkető hangon. Nello, ugy-e te sem taga- 
dod meg tőlem bocsánatodat? 

- Mylord, bocsásson meg nekünk! - 
zokogta Fairfaxné. 

- Nemcsak teljesen bocsátok meg ma- 
gának, - mondá Lord Saxon - de gondos- 
kodni fogok a jövőjéről. Fairfaxné, ezentul 
maga nem fog szükséget szenvedni. 

Az asszony hirtelen megfordult és meg- 
csókolta a Nello kezét. 

- Mylord, köszönöm - mondá há- 
lásan. 

De köszönetének a további kifejezését 
a leánya hangja szakitotta félbe. 

- Nello, Nelloé, - káltá a szeren- 
csétlen leány - beszélj hozzám, - gon- 
dolj reám! 

kesz szives bennünket egyedül 
hagyni? - mondá Nello Fairfaxnénak. Be- 
szélni kivánok a leányával. Ekkor, látva an- 
nak a mély bánatát, azt tette utána: - Ne 
sirjon oly keservesen. Ez nagy esztelenség 
volt - és szerencsétlen tévedés; de már 
késő azt helyrehozni. Csak annyit mondhatok, 
hogy jövőjéről én fogok gondoskodni. És 
most hagyjon a leányával. 

Még mindig sirva, Fairfaxné távozott a 
szobából. 

Lord Saxon Alicehoz ment, az oldala 
mellett állott, komolyan és szomoruan nézett 
le arra a szépséges arcza, melyre oly gyak- 

ran mosolygott. 
- Alicel - mondá. Mily idegenszerü 

téged e neven szólitani. 

Alice szenvedélyes tekintettel nézett 
fel reá. 

- Soha sem leszek többé „Gábriella" 
neked? - kérdé. 

- Nem, soha többé - volt a komoly 
válasz. Az a név nem volt a tiéd és nem 
kellett volna azt viselned. 

- Oh, Nello, ha nem bocsátasz meg, 
ölj meg! Nem tudok nálad nélkül élnil - 
kiáltá a leány. 

- Most nincs szó a megbocsátásról, 
- mondá Lord Saxonhidegen; édesem, bár 
milyen szép vagy és bár mennyire szeretlek, 
de nekünk el kell válni. 

XIX. 

Midőn Alice a Lord Saxon szavait hal- 
lotta - és azok a csendes szobában bor- 
zasztó világosan hallszottak - gyenge kiál- 
tással rettent fel és aztán tehetetlenül és el- 
fehéredve esett vissza. Azonban, nehány pil- 
lanat mulva, miután összeszedte magát, fel- 
állott. 

- Nello, te nem értheted azt komo- 
lyan! - kiáltá. Te nem hagyhatsz el en- 
gem, mi nem válhatunk el! Én a jövendő- 
beli feleséged vagyok. 

Nézz reám - folytatá, őrületes két- 
ségbeeséssel - nézz az arczomra, melyet 
oly szépnek találtál és mond, hogy szerel- 
med még mindig az enyém! Ne hagyj a 
vigasztalhatlanságnak és halálnak! Nézz reám, 
a kiről azt nyilvánitottad, hogy egész szived- 
del szeretsz és mondd, hogy megbocsátasz. 
Nello, tudnál tőrt döfni a szivembe? 

- Alice, szükséges azt kérdezni? volt 
a válasz. 

- Annál sokkal kegyetlenebbül gyil- 
kolsz meg, ha szerelmedtől megfosztva hagysz 
el - mondá Alice. Oh Nello, ha el kell 
küldened magadtól, öljmeg itten és mostan! 

A halál édesebb volna a te kezedtől, 
mástól életet nyerni. 

EÉs most olyan egyszerü méltóság szálla 
meg Lord Saxont, a milyent eddig sohasem 
láttam. - Édesem, mondá szelid, de szilárd 
hangon. Annak a lehetetlenségét, hogy va- 
laha a feleségem lehess, be kell látnod. Pá- 
ratlan szépséged rohammal vette be a szi- 
vemet és én olyan mély és szenvedélyes sze- 
relmet adtam neked, a milyent férfi asszony- 
nak valaha adhatott. Ugy jött az hozzám, 
mint a tökéletes üdvösség viziója és rögtőn 
meghalt, midőn azt találtam, hogy te egy 
élő hazugság voltál hozzám. Feleségül vette- 
lek volna, ha olyan szegény lettél volna, mint 
az a koldus leány, a kit Kophetna király sze- 
retett; feleségül vettelek volna, ha szépsége- 
det az égési sebek, vagy a himlő helyek el- 
rutitották volna. De a lelkeden van egy olyan 
undok folt, mit szépséged soha sem tudna a 
szemem elől elrejteni. 

Fájdalmas kiáltással és az Égtől kérve 
könyörületet, Alice ismét a diványra roskadt, 
mialatt Lord Saxon komoly és szomoru han- 
gon folytatá : 

- Ne gondolj gorombának, ne gon- 
dold, hogy az őnelégült jóság tetőpontjáról 
mondok feletted itéletet. Mialatt hozzád be- 
szélek, az Ég előtt sok hibámért és bünö- 
mért alázom meg magamat, A világ szeme 
előtt sokkal nagyobb vétségek vannak a tieid- 
nél, melyeket sokkal könnyebben megtudnék 
neked bocsátani; de a hazugság mindig a 
leggyülöletesebb dolog volt előttem e földőn. 
Ha mindent megvallottál volna nekem, foly- 
tatá, midőn elöször mondtam, hogy szeret- 
lek, ha biztál volna a szeretetemben és meg- 
mutattad volna, hogy tévedésed daczára az 
igazság szeretete uralikodik a lelkedben, akkor 
is feleségül vettelek volna. De hazugságod 
és csalásod más által lett leleplezve. A nők 
erkölcsi szépségét eddig soha sem méltányol- 
tam eléggé, tevé utánna. A szépség elhalvá- 

mint nyul a lélek nemességének a nagysága előtt, 
a hogy a tűndöklő csillagokat a nap fénye 
elhomályositja. 

Nem tudtam őt tovább hallgatni, de 
felállottam, hogy azt a szép, de szerencsét- 
len leányt védelmezzem, a ki az ő megvető 
szavai alatt fájdalmasan vonaglott. 

- Lord Saxon, kiáltám, ne legyen oly 
borzasztó kemény és oly keserüen kegyetlen 
irántal Egykor önnek is lehet szüksége az 
irgalomra. Ha Alice bünt követett volna el, 
de megbünhödött, mert láthatja ön, hogy ő 
mennyire szenved. 

- Én is szenvedek, viszonzá Nello. Az 
én életem is épen oly reménytelenül tönkre 
van téve, mint az övé. Én szerettem, nem a 
valódi, de egy eszményi asszonyt, kinek lelke 
- az én hitem szerint - olyan tiszta volt, 
mint a kristály. Az ideálom eltünt és 
a valóság, a mi megmaradt, csak sa- 
lakja a közönséges emberiségnek. Oh, 
Alice, - midön tudtad, hogy szerettelek, 
az általad gyakorolt csalást miért - oh 

miért nem mondtad el nekem te magad? 

Őszinte vallomásod sokat levont volna a 
bünödből. De igy, egyszerüen lelepleztek. 

Alice felállott a diványról és Lord 

Saxonhoz közeledett. Halálos sápadtság volt 
az arczán. Térdre borult a lábai előtt és oly 
megható sóvár tekintettel nézett rá, a mit 
halálom napjáig sem felejtek el soha. 

- Nello, bocsáss meg, - esdekelt olyan 
hangon, mely a kőszivet is meglágyithatta 
volna - bocsáss meg! Hibáztam és csalá- 
somnak az egész ideje alatt folytonosan szen- 
vedtem. Oh Nello, bocsáss meg és végy 
vissza a szivedbe! Olyan hüséges feleséged 
leszek - annál hüségesebb és igazabb, mert 
megcsaltalak. - Nello, mig e világon élek, 
ajkaim soha sem fognak többé egy hazug 
szót kiejteni - soha - soha. 

(Folytatása következik.) 

nagy veszteséget jelentene szinházunkra nézve, 

a mit pótolni nem lehet. 

Mulatságok. 
Ipartestületi bál. 

A kolozsvári ipartestület február 4-én 
redezendö báljára az előkészületek befejeztet- 
tek. A rendezőség Reményik Károly elnök és 
Hirschfeld Lajos fáradhatatlan titkárral az 
etén mindent elkövettek, hogy a bál ugy anya- 
gilag, mint erkölcsileg minél fényesebben si- 
kerüljön. Jegyek a meghivó előmutatása mel- 
let előre válthatók az ipartestület irodájában 
(szép utcza 1 sz.) és Ferenczi Ignácz főtéri 
üzletében. Személy jegy 38 korona, Családjegy 
8 korona, Ablakjegy 4 és 3 korona, karzat- 
jegy 2 korona. A zenét Balog Jancst kitünő 
zenekara szolgáltatja. 

A Dávid Ferencz Egylet házi Estélye. 
Márczius 11-én fogja rendezni a Dávid F. 
Egylet házi estélyét a városi vigadóban. 
Az előkészülettek már folynak. A bizottság 
teljes jó reménységgel van a siker iránt, 
mert a koncertre igen kiváló programmot 
állitott össze. A közönség érdeklődése a mult 
évben oly nagy mértékü volt és már is oly 
élénken nyilvánul, hogy előre láthatólag nem- 
csak városunk, hanem a vidék mulató kőzön- 
sége is szokatlan számmal fog találkozni 
ez estélyen. 

. 

A Kolozsvári Dalkör 1899. évi február 
hó 2-án tartandó estélyére a meghivók szét- 
küldettek, felkéri a bizottság mindazokat, a 
kik tévedésből meghivót nem kaptak, szives- 
kedjenek az egyleti titkárnál avagy a dalkör 
próbahelyiségében (mindennap fél 6-tól fél 
7 óráig) kitett ivre neveiket és lakásukat fel- 
jegyezni. Ugyanott lehet az ablak és karzat- 
jegyekre előjegyezni. Ez alkalommal a Dalkör 
Hubert Károly ,Vartyogi nagy dalnok-verseny í 

czimüű magyar operettet adja elő. A részletes 

müsort a jövő héten fogjuk közölni. 
* 

A „kolozsvári ág. ev. nőegylet" folyó év 
február hó 11-én a New-York szálloda föld- 
szinti termeiben saját alapja javára zártkörü 
táncz estélyt rendez. A nagyszámu rendező- 
bizottság élén Grátz Mórné elnök, Czirják 
Albertné, Makoldy Józsefné és Török Sán- 
dorné alelnökök és Krompecher Hermin tit- 
kárral mindent elkövet, hogy elérje azt a fé- 
nyes sikert, melylyel a megelőző években is 
igen szép helyet küzdött magának az elit 
estélyek között. A meghivók a napokban kül- 
detnek szét. 

. 

A nagyilondai polgári ",Olvasó kőr' 
1899. évi február hó 4-én a Nagyvendéglő 
termében saját pénztara javára zártkörü 
tánczmulatságot rendez. 

A 

Szamosujvárt 1899. február hó 11-én 
a városi segények javára a Vigadó diszter- 
mében zártkőrü ifjusági Körestélyt rendeznek. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, január 28. 

Február elsejével uj előfizetést 
nyitunk. 

Elő lehet fizetni bármely naptól 
kezdve. 

- Ki lesz a püspök? A Szász Do- 
mokos halálával megüresedett református 
püspöki szék betöltése iránt, különösen a 
papság körében nagy az érdeklődés, mert 
általános az óhaj, hogy olyan férfiuval töl- 

tessék be az erdélyrészi egyházkerület e leg- 
magasabb állása, a ki nemcsak az egyházi 
adminisztrátiót vezesse, hanem első sorban, 
mint pap is, a protestántizmusnak szivvel- 
lélekkel, igaz apostola legyen. Több oldal- 
ról vesszük továbbá azt az értesitést is, hogy 
igen helyesen tenné az egyházkerület, ha 

mihamarább megejtené a püspök választást, 

mert erre igen sok tekintetben nagy szük- 
ség van. 

- Az ügyvédi kamara közgyü- 
lése. A kolozsvári ügyvédi kamara ma tar- 
totta közgyülését Haller Rezső elnöklete 
alatt. A közgyülés legelső tárgyát a Kőváry 
Mihály titkár által nagy gonddal összeállitott 

mult évi jelentés tárgyalása képezte. Azután 

a pénztárnoki jelentést hallgatták meg a ta- 

gok s a felmentvényt megadva, megállapitot- 
ták a jövő évi költségvetést. 11 órakor meg- 

kezdődött a választási actus, a mely délután 

4 órakor fog befejeztetni. Nagyobb harcz az 

alelnöki, ügyészi és pénztárnoki állások be- 
töltése körül foly. A kamara vidéki tagjai 

közül szép számmal jöttek be a közgyülésre 
s ezen kivül meghatalmazottak által több 

mint 30 szavazat érkezett be a vidékről. 

- Felirat a kormányhoz. A ko- 
lozsvári fogyasztási adók házi kezelésbe vé- 

telét kimondott közgyülési határozatot illető- 

leg - mint tudva van - az utóbbi köz- 

gyülés azt határozta, hogy a házi kezelést 

ápr. 1-én lépteti életbe, de akkor is csak az 

esetben, ha a megelőző közgyülési határozat 

kormányi jóváhagyást nyer. A mint értesi- 

tenek a házi kezelési rendszer hivei feliratot 

intéznek a kormányhoz, melyben arra kérik, 

hogy a közgyülési határozatot sörgösen intézze 

el és hagyja helyben. A feliratot a rendszert. 
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pártoló törvényhatósági bizottsági tagok már 

nagy számban irták alá, s a napokban fel- 
terjesztik a belügyi kormányhoz. 

- Székely Jánosöngyilkossága, 
Tegnap megemlékeztünk arról, hogy Székély 
János egyetemi könyvtári alkalmazott, Kalota- 

Sz.-Királyon főbe lőtte magát s meghalt. Ez 
esettel kapcsolatosan a következőket közöljük: 
Székely János excentrikus, összeférhetlen em- 

ber volt. Pályafutását a tanitóságon kezdte. 

Ettől a pályától azonban összeférhetetlen ter- 
mészete miatt meg kellett válnia. Azután hir- 

lapiróskodott, nevelősködött. Ideg-betegsége 
miatt egy izben elmegyégyintézetben kezelték 
huzamos ideig. Azután felolvasásokkal, sza- 
valással kereste kenyerét. Pár év előtt a ko- 
lozsvári egyetemi könyvtárnál kapott napi 
dijasi állást; ekkor másodszor megnősült. Há- 
zassága azonban nem volt boldog; ez állapot 

annyirh ingerlékenyé tette az excentratikus 

embert, hogy midőn neje őt elhagyván, pár 

nap előtt a butorait elakarta szállittatni, a 

szállitási vállalat emberei előtt bezárta lakása 

ajtaját, a ruhanemüt ágynemüket s a buto- 

rokat a szoba közepére rakta, leöntötte 3 
kiló petroleummal és meggyujtota. Egyattal 

önmagát is elakarta pusztitani és előbb két- 

szer lőtt magára. A lövések zajára félelem 

fogta el a butorszállitó embereket; nem mer- 

tek betörni, várták, hogy a füsttől a szeren- 

csétlen ember elájuljon. Székely is ugy lát- 

szik, azt akarta, hogy a butorokkal együtt 

önmagát is elégesse, 

Mikor azonban betörték az ajtót, áz 

ideges ember az ablakot felszakitotta és azon 

hajadonfővel kiugrott. A zavarban sikerült el- 

menekülni s utját Bánffy-Hunyad felé vette. 

Ütközben egy fiu kalapját elkapta és ugy 

nyargalt tovább. 
Egyik közbe eső állomáson Szucsáknál 

vonatra szállt, de már ekkor, hogy fel ne 

ismerjék, álruhát öltött magára. Bánffy-Hu- 

nyadon kiszállt, s többeknek elpanaszolta 

tarthatatlan helyzetét. Elmondta, hogy egy 

ideig, mig egészséges volt, házas élete is 

elég türhetőnek mutatkozott. Azonban a mint 

betegeskedni kezdett, a gyötrelmek végtelen- 

nek látszó sorozata következett. Legutóbb 

nem csak, hogy gondját nem viselte senki, 

hanem az sem volt, a ki egy pohár vizet 

nyujtson neki. Betegsége közepette a nyo- 

mor is beköszöntött hozzá. Mindehez járult 

az, hogy neje, ki öt elhagyta, utolsó butorait 

is elakarta szállittatni. Midőn ez iránt a tár- 

szekerek lakása elött álltak, minden erejét 

össze szedve, egy kétségbe esett beteg lázas 

erölködésével iparkodott megsemmisiteni azo- 
kat a butorokat, a melyek az ő házas élete 

boldogtalanságának tanui voltak. Bánffy-Hu- 

nyadon husz iv papirt kért, hogy emlékiratát 

szerencsétlen életének, papirra tehesse. Kije- 

lentette, hogy a mint ez irással készen lesz, 

önként fog jelentkezni a kolozsvári hatóság- 

nál, hogy számot adjon az elkövetett gyujto- 

gatásért. 

Igy papirossal felszerelve Kalota szent- 

királyra ment s egy ottani gazdatiszt isme- 

rőséhez szállt. Megkezdte emlékiratai megi- 

rását. Négy iven a bevezetést már papirra 

is tette. Ekkor értesült a kolozsvári rendőr- 

ség ama táviratáról, mely az ottani hatósá- 

got figyelmezteti, hogy e megzavarodott el- 

méjü embert, a ki gyujtogatást követett el, 

vegye örizet alá E távirat az ingerlékeny 

embert annyira elkeseritette, hogy abba 

hagyta az irást, revolverével kiment a kert 

legszélső részére, a revolver csövét szájába 

fogta s ugy oltotta ki szerencsétlen életét. 

Tenger vére elfolyt a fehér havon, midőn 

élettelen testére reá akadtak. Azonnal távi- 

ratoztak egyik Mocson lakó sogorának, érte- 

sitették nejét, azonban, mint levelezőnk je- 

lenti, mindaddig intézkedés nem történt a 

halott eltakaritása iránt. 

Az elhunytnak két kiskeru gyermeke is 

van egy fiu, a ki egy czukrász üzletben szol- 

gál s egy leányka. Most ezeket értesitették 

és ha a hozzá tartozók nem intékzednek, az 
esetben a hatóság fogja elhantoltatni azt a 

férfiut, ki egy szerencsétlen életnek lett tragikus 
véget ért áldozata. 

- Akolozsvármegyei takarékpénz- 
tár évi közgyülését ma tartja meg, s igy a 
kolozsvári pénzintézetek közül ez ajól in- 

dult takarékpénztár az első, mely részvénye- 
sének a mult évi üzletről beszámol. 

Három Károly nap. Kolozsvár- 
megyében ősi szokás, hogy minden tisztviselő 

névünnepén az egész tisziviselői kar részt 
vesz. Legnehezebb probblemát nyujt a Ká- 

roly nap, mivel a kárdinális tiszviselők közül 
három Károly van, t. i. Veress Károly fő- 

szolgabiró, Szász Károly főszámvevő és 
Farkas Károly gyám pénztárnok. A tisztvi- 

selők tehát rendbe vették ma délbe a három 

Károlyt és vig áldomás közt éltették a három 

npépszerü és derék tisztviselőt. 

- Korcsolya verseny. A kolozsvári 
korcsolya egylet a mult vasárnapra hirdetett, 
de a kevezőtlen idő miatt akkor elhalasztott 
korcsolya versenyét holnap vasárnap délelőtt 17 
órakor tartja meg a sétatéri jégpályán. A ver- 

senyeken való részvételre már is sokan jelent- 

keztek s az elöreláthatólag igen érdekes le- 
folyásu lesz. A versenyek alat a honvédzene- 
kar játszik. 

- A Kolozsvári Tekéző Társa- 
ság február 1-én (szerdán) megtartandó es- 
télyének müsorát a következőképen állapitotta 
meg a rendező-bizottság: 

1. Magyar ábránd, Székely Imrétől. 
Énekli Csávássy Ilona k. a. 

2. Kuplék. Előadja Leövey Leó ur. 

8. Keringő a „Gárdisták"-ból; egy fran- 

czia dal; magyar népdalok. - Énekli Székely 
rén" k'la. 

4. ,„Az elkényeztetett férj'. Vigjáték. 

Előadják Esterhágy Lászlóné urnő és Pataki 
Béla ur. 

A hangverseny alatt a zenekiséretet 

Stephanides Károly szinházi karnagy ur szol- 
gáltatja. A hangversenyt táncz követi. A Te- 
kéző Társaság a New-York földszinti termei- 

ben tartja meg estélyét, mely iránt Kolozsvár 

bálozó társaságában oly általános, rendkivüli 

érdeklődés mutatkozik, hogy az estély való- 

szinüleg egyike lesz a farsang legkedélyesebb 

mulatságainak. 

- Jégünepélyek. A tornakerti jég- 

pályán vasárnap este világitás lesz, febr. 2- 

án pedig jelmezes korcsolya ünnepély lesz 

katona zene, maszkok és jelmezesek diszme- 
nete mellett. 

- rTalpraesett válasz. Tegnapelőtt, a 

,Nagyapó" előadásán történt az a mulatságos kis 

inezidens, a mit itt el akarunk mondani, 

A szinpadon E. Kovács Gyula és Nyárai 
szemben állanak egymással. Kovács Gyula a sze- 

rép szerint következőleg kérdezősködik Nyáraitól. 

- Hogy hivják? 

- Kis-nek feleli Nyárai. 

=Kis, Kis.... Kis sok van... Mint a 

hogy van sok Kovács... 

A leleményes komikus egyszerre szavába vág: 

- Kovács sok nem - de Kovács Gyula : 

csak egy! 

Frenetikus tapsban tört ki erre a közönség 

s a nagy szinészt annyira zavarba hozta a válasz, 

hogy pár perczig alig tudott szóhoz jutni. 

- Pongrácz Lajos Keleten. Pon- 
grácz Lajos a napokban Budapesten járt. 

Egyéb audienczia mellett ellátogatott Propper 

N. János igazgató Keleti utazási irodájába 

is. Végig lapozgatta a prospektusokat, végig 

nézegette a Nilust, Vörös-Tengert, Pyrami- 

sokat, Szuez-csatornát, Jeruzsálemet, s az 

összes szenthelyeket feltüntető festményeket, 

s aztán betekintett a jelenikezők névsorába, 

s kereken kijelentette, hogy miután oly sok 

erdélyi és magyarországi előkelő ur és asz- 

szony, na meg kisasszony is részt vesz az 

utazásban, ő sem marad el, hanem végig 

utazza a nagy sós vizeket és hegedüjével jó 

és rosz időben kisérője, vigasztalója leszen 
a messze világrészekben utazó honfitársak- 

nak. Dictum, faetum . . . Az utazás rende- 
zője Propper N. János igazgató elfogadta 

Pongrácz Lajos ajánlatát s igy az oczeán- 

járó tengeri hajó fedélzetéről örvendetes és 
mélabus, ábrándos és tüzes danák hangoz- 
nak majd széjjel s a dalmát partok hires 
bérczei, Korfu, Kefalonia, Zante hitregés szi- 
getvilága, a Szentfőld olajfa erdei, Egyptom 

pyramisai és pálmaligeteiben magyar zene 

ütemei reszketnek át a légen és a szivek 

hurjain. Mint értesülünk Kairóban, Alexand- 

riában, Velenczében nagyobb szabásu hang- 

versenyt rendez Pongrácz Lajos és zenekara. 

Nem kételkedünk, hogy mind ezen helyeken, 

hol pár évtized előtt Reményi hegedüje le- 

irhatlan lelkesedést szült, tapsot és pénzt 

aratott, Pongrácz Lajos is meghóditja a mü- 

velt világot. 
- Vadászat tropikus égöv alatt. 

Azon előkelő magyar társaságnak, mely áp- 
rilis hóban Propper N. János igazgató veze- 
tése alatt Bpestről Szentföldre és Egyptomba 
utazik, - számos tagja bejelentette azon 
óhajt, hogy ugy Ázsia, mint Afrika terüle- 
tén nagyobb vadász kirándulást kiván tenni. 
Az utazás rendezője ennél fogva ugy a fegy- 
ver, mint lőszer beviteli engedély megszer- 
zésére, valamint vadász terület kijelölése és 
ugy a szükséges kiséret, mint hajtók szer- 
ződtetése czéljából megtette a szükséges lé- 
péseket. Vajjon lesz-e? S ha lesz: mi lesz a 
vadász-zsákmány ? 

- Eljegyzés. Ráduly József, Torda- 
Aranyos megye árvaszéki ülnöke eljegyezte 
őzv. K. Nagy Józsefné, kedves leányát Julis- 
kát. 

- Polónyi Géza ezüstlakodalma. 
Polónyi Géza országgyülési képviselő tegnap 
tartotta meg házasságának huszonőtéves ju- 
bileumát. Polónyit családi ünnepe alkalmából 
a politika és a társadalom előkelőségei közül 
számosan gratuláltak. 

- Az Ujságiró Sorsjáték mai hu- 
zásán a fönyeremény az 58360. sorszámu és 
85. számu sorsjegyre esett, melynek tulaj- 
donosa Saár János gazdálkodó Bökönyén, 
Somogymegyében. A szerencsés nyerőt tá- 
viratilag érfesitette a sorsjáték kezelősége a 
20.000 koronás nyereményről. - Ezer ko- 
ronát nyert a 6488. sorszámu 29. számu sors- 
jegy tulajdonosa, mig 500 korona nyere- 
nyereménynyel a 3447. sorszámu 47. számu 
sorsjegy huzatott ki. 

- Az Erdélyi Bank és Takarék- 
pénztár Részvénytársaság igazgatóta- 
nácsa folyó hó 20-án tartotta meg Feilitzsch 
Arthur báró elnöklete alatt rendes havi ülé- 
sét, melyen résztvettek: Hirschfeld Sándor, 
dr. Kiss Mór, gróf Kornis Károly, Merza 
Lajos, Sándor József, Szekula Ákos, Koltói 
gróf Teleki László ig. elnök, báró Wesselényi 
Béla és Lendvay Emil vezérigazgató. Felol- 

vastatott a f. évi február hó 11-én tartandó 
rendes közgyülés elé terjesztendő évi üzleti- 
jelentés és zárszámadás. Az igazgatósági ülés 
lefolyásából kiemelendők a következők: Az 
intézet 1898. évi tiszta nyeresége osztr. é. 
44,668.27 frtra rug. A betétállag, mely 1897. 
deczember 31-én o. é. 1,091,449.47 frt volt, 
1898. deez. hó 31-én o. é. 1,609,534.15 
frtra emelkedett. Bár ezen számok szép ha- 
ladást mutatnak ki, az intézet vezetősége 
oda törekszik, hogy ezen örvendetes emel- 
kedést a jövőben minél jobban fokozza és 
ebbeli szándékát valószinüleg el is fogja érni, 
a mennyiben a betevő közönségnek a leg- 
nagyobb előnyöket és kényelmet biztositja, 
nevezetesen a betéteket bármikor és bármely 
összegben minden előzetes felmondás nélkül 
is azonnal kifizeti. Jelentékeny emelkedésen 
ment keresztül a váltó-leszámítolási üzletág 
is, a mennyiben a váltóforgalom a tavalyi 
o. é. 17,620,607.47 frttal szemben az 1898. 
évben o. é. 20,932,589.52 frtot tett ki. Igen 
szép eredménynyel ápolta az intézet az 
exportüzlet közvetitését, mert már az 1897. 
üzletévben e részben elért sikerek bebizo- 
nyitották, hogy a kivitel szakszerü közvetitése 
mellett a termelő közönség feltétlenül jobban 
értékesitheti terményeit, miért is a lefolyt 
évben ez irányban fokozottabb mérvben és 
pedig hazarészünk összes kiviteli czikkei- 
nek javára fejtette ki tevékenységét. - Az 
intézet váltóüzlete, a felekkel szemben ta- 
nusitott előzékenység és szolgálatkészség kö- 
vetkeztében, mi az anyagi haszonra való te- 
kintet nélkül még a legcsekélyebb megbizás 
gyors és gondos - fölötte pedig a félre nézve 
legelőnyösebb módon való - teljesitésében 
nyilvánult, szembetünően fejlödik. Forgalma 
az értékpapir vétel és eladás tekintetébeu 
nagy mértékben gyarapodott, mi mellett nagy 
üzletkört sikerült magának a letétben levő ér- 
tékek bankszerü kezelése tekintetében is biz- 
tositania. Végre még felemlitendő, hogy az 
iutézetnek 1898 évi összforgalma az 1897 évi- 
vel szemben mintegy 19 millióval emelkedett. 

- A magyar gavallérság. A magyar 

gavallérság Európaszerte már régen közmondássá 

vált. Különösen külföldön emlegetik sokszor a 

magyar ember gavallérságát, mert a magyar jel- 

lemvonások közzé tartozik, hogy meg kell mu- 

tatni az idegennek: a magyar mindenütt ur. 

A magyar gavallérságot Patti Adelina, a 
hirneves diva is tapasztalta egy izben, mikor Ara- 

don hangversenyezett. Arad, a gazdag, müszerető, 

elegáns város publikuma elhalmozta minden ki- 

tüntetéssel a divát, élén Atzél Péterrel, a dusgaz- 

dag, gavallér főispánnal. 

A hangverseny utáni napon Temesvárra 

kellett volna menni Pattinak, de a hófuvás miatt 

elakadt a vonat. 

- Sebaj, - biztatta Atzél - elviszem én 

a saját négy lovamon, magam hajtok, napszállat 

élőtt a Trombitás-nál állunk meg. 

Patti, a ki világért sem akart vinkulumot 
fizetni, ráállt az ajánlatra. 

Nem vágtatott még ugy a mesebeli tüzes 

sárkány sem, mint akkor az Atzél Péter négy 

telivére. 

Szakadt róluk a tajték, reszkettek a nemes 

állatok, de a gavallér be akarta szavát váltani és 

egyre pattogott az ostor. 

Az alkonyuló nap sugarait vetette a bánsági 
rónán, mikor a fogat megállt Temesvár régi, hi- 

res vendégfogadója: a Tyombitás élőtt. A két há- 
tulsó ló csak egyet nyujtózkodott, aztán pedig 
fölvette a néhai nevet. 

De Patti énekelt este és mit bánta a ga- 

vallér főispán, hogy vagy kétezer forintjába került 

igéretének a beváltása. 

- Nagyobb, kisebb lakásokat, 
hónapos szobákat keresünk bérletre. Ajánlatok 
utcza,házszám, haszonbéri ősszeg megjelőlé- 
sével „Bérlő" czimen a kiadóhivatalba ké- 
retnek. 

- Nőtlen tisztviselő uri családnál 
lakást teljes ellátással keres ajánlatok a ki- 
adó hivatalba kéretnek ! 

Szerkesztőségi üzenet. 

D. P. urnak Helyben ,Nyilt levél Dobál 
Antal urhoz mint a II. kerület szabadelviipártja 
elmökéhez" czim alatt hozzánk beküldött czik- 
két nem közölhetjük, mert nem lehet felada- 
tunk a szabadelvü párt belügyeivel oly hosz- 
szasan foglalkozni. Ha tehát kifogása van 
„a lanyhaságő miatt, a melylyel a pártveze- 
tősége „P. M. dr. ur és társai" mozgalmát 
fogadja és ha felvilágositást vár a pártveze- 
tőségtől arra nézve, hogy milyen állást fog- 
lal el az „egyetem" pártolásával szemben, 
terjessze azt elő a pártütésével, esetleg a 
„M. P."-ban. A mi azt az aggodalmát illeti, 
hogy a választási küldöttség a H.K. dr. em- 
beréiből alakittatott meg, legyen nyugodt. A 
nyilt levélben megnevezett urak egyike sem 
fog itt a Tarnoczi vagy Kloch br. szerepére vál- 
lalkozni. Különben P. M. dr. ur nem is hal- 
lerista, hanem dissidens szabadelvü. 

LEGUJABB. 
Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

A helyzet. 

Budapest, jan. 28. 

Az ellenzék körében a legutóbbi 
napok alatt beállott csendet meglehető- 
sen erős harczias hangulat váltotta fel. 
Az ellenzéki képviselők zöme határo- 
zottan zokon veszi a bizalmi férfiaktól 
a folytonos titkolódzást és sokan han- 
goztatják, hogy a mai körülmények közt 

és különösen az alkudozások jelen stá- 
diumában semmi ok sem forog fenn 
arra, hogy a helyzet a párttagok előtt 
is eltitkoltassék. 

Az ellenzéki képviselők többsége 
még ma is azon álláspontot foglalja el, 
hogy Bánffy Dezső miniszterelnőknek 

a provizorikus javaslatokat semmi szin 
alatt se szavazzák meg; sőt az indem- 
niti megszavazását kereken visszauta- 
sitják, még Széll Kálmánnak is, 
mig a garantia tekintetében nincs tel- 
jesen tisztázva a helyzet. 

Annál inkább követelik e garan- 
tiát, mert a bizalmi térfiak tanácskozá- 
sait illetőleg oly részletek kerültek nyil- 
vánosságra, melyek szerint ott a kor- 
mány részéről állitólag hallatlan dolgok 
fordultak volna elő, a melyek a további 
titkolódzást teljességgel kizárják. Az el- 
lenzék kötelessége ennélfogva, hogykö- 
vetelje, hogy azösszes okmányokat 
a pártoknak haladéktalanul be- 
terjesszék. 

Az ellenzéki megbizottak körében 
szintén nagy az elégületlenség; külö- 
nösen azért, mivel ma határozottan még 

nem tudják, hogy tulajdonképen ki az, 
a ki a béke pontozatok végrehajtását 
garantirozza - Bánffy-e, a kiben nem 
biznak, Szell Kálmán-e az, a kinek meg- 

bizatása a kételyeket el nem oszlatja, 
avagy maga aszabadelvüpárt, mely még 
nem is nyilatkozott ? 

Erdekes a felemlitésre, hogy épen 
Apponyi Albert gróf és Molnár János 
apát azok, kik a béketlenkedőket e 
tekintetben is megnyugtatni igyekeznek. 

Ha a szabadelvüpárt, - ugy ér- 
velnek, - a békepontozatokat elfogadja, 

akkor megvan a kellő garantia; épp ugy 
mint az ellenzéki párt körök, sza- 
badelvü párt is foglalkozni fog-e béke 
pontozatoksal és ha azokhoz hozzájá- 
rul, nincs ok, hogy az idemnitit miért 
ne szavazza meg az ellenzék, annál is 
inkább, mivel nyilván való dolog, hogy 
a szabadelvü párt tulnyomó része a 
parlamenti helyzet tisztázásának érde- 
kében kész müködni. 

Számolni kell e tekintetében a sza- 
badelvüpárt érzékenységével, melynek 
körében még azok is, kik a béke feltétlen 
hivei, okvetlenül megkövetelik, hogy az 
idemniti még Bánffynak szavaztassék 
meg, kit elutasitani nem lehet. 

A szabadelvüpárt garantiája tehát 
Kielégilő. 

A mi azon aggodalmat illeti, hogy 
akadna talán a párt kebelében valaki, 
a ki a békepontozatok ellenére az el- 
lenzék kijátszására vállalkoznék, köz- 
szájon forog Kubinyi Györgynek, a béke 
egyik legagilisebb hivének azon kifaka- 
dása, hogy „becstelen gazember 
lenne az, a ki oly nehezen szer- 
zett békét megszegné. 

Altalában hiszik, hogy a vezérfér- 
fiaknak sikerülni fog az aggályokat el- 
oszlatni, és a béke helyre állitását biz- 
tositani. 

Az ellenzék válassza. 

Budapest, jan. 28: 

A kormány propoziczióira az ellen- 
zék válassza ugy hangzik, hogyhajlan- 
dók a kormány kivánságait teljesiteni, 
ha oly kormány következik, mely biz- 
tosithatja az ellenzék feltételeit a tiszta 
választás és nemzeti irányu kormány- 
zást illetőleg. 

A kormánypárti háboru párt dü- 
höng, izgat s megalázásnak mondja az 
ellenzék határozatát, melyet ma adnak 
át Bánffynak. 

Verekedés a Reichsrathban. 

Bécs, jan. 28. 

A Reichsratban Kramarz volt alel- 
nök a 14 § mellett beszélt. 

Alig, hogy elkezdte beszédét, a né- 

metek, bitang, gazember, alávaló rendőr- 

szolja kifejezésekkel illették tolyton, 

ugy, hogy nem tudott beszélni. Peni- 

sek tanácsos, a Narodny Listi bécsi 

levelezője Kramarznak brávozott és 

tapsolt. 
A jobboldali ujságirói karzaton a 

németek erre dühösen felugráltak he- 
lyeikről s azt kiabálták, ki a szemtelen 
zsidóval. 

Több német Penisek felé 
a csehek utánuk, 

tartott, 

mire véres vereke- 

dés támadt a csehek és németekközött, 
Agyba-főbe verték egymást. 
Lebloch, óriási morva paraszt kép- 

viselő Wolffot irtózatosan elverte, ugy, 
hogy az a földön ájulva elterült. 
Ekkor Lebloch felkapta az ölébe 
s ledobta a karzatról. 

Pospischl cseh képviselő véresre 
verte Girtsmavert. 

A karzaton a nök sikoltoztak. 
Segitség! Kiáltozták, agyonverik 

Wolffot. 
Fuchs elnök a verekedés 

berekesztette az ülést. 
A verekedőket csak nagy nehezen 

tudták szétválasztani. 

Penesik levélben bocsánatot kért 

az elnöktől, hogy annyira elragadtatta 
magát. 

láttára 

Halálozás. 

Bécs, jan. 28. 

Tyrroch a hires katonai törzsorvos, ki, 
mint sebész nagy hirnévnek örvendett, 
meghalt. 

A béke tárgyalások. 

Budapest, jan. 28. 

Az ellenzeék ma átadta Széll Kál- 
mánnak és Bánffynak Szilágyi által a 
tegnap hozott határozatát. 

Bánffy Dezső, Széll és a dissiden- 
sek azonnal összeültek s hosszas ta- 
nácskozás volt közöttük. 

Bánffy szenvedélyesen tiltakozott 
az ellenzék követelései ellen. 

Hevesen fordult Szell Kálmán felé 
is, a ki az ellentéteket ki akarta egyen- 
liteni. Nagy dühösen igy kiáltott fel : 

Nem engedem magamat ál- 
talad sem teljesen legázoltatni. 

Ennek daczára, mikor a tanácsko- 
zás végett ért, az a hir terjedt el, hogy 
Széll és Bánffy nem utaznak Bécsbe. 

Ennek csak egy oka lehet, hogy 
folytatják a tárgyalást valamely uj 
alapon. 

Tényleg Szell Kálmán előbb egyen- 
ként értekezett az ellenzéki delegáltak- 
kal, aztán értekezletre hivta őket. 

Hir szerint azt az uj formulá- 
ját ajánlja, hogy ő mint a ki- 
rály megbizottja aláirja a kom- 
promisszumot. 

Mielőtt a pártközi konferenczia 
tagjai értekezletre felmentek az emeleti 
terembe. Polovi megált, s egy német 
ujságiró igy szólt: 

99 procent können Sie schon nemen 
für die Friede. 

Országgyülés. 

Budapest, jan. 28. 

A képviselőház mai ülésén iscsak 
névszerinti szavazások folytak. 

Kombinácziók. 

Budapest, jan. 28. 

A Magyar Esti lap szérint Széll 
kijelentette, hogy a béke létesitésével be- 
fejezte a misszióját, de a miniszter- 
elnökségre nem vállalkozik. Ugyancsak 
e lap jelenti, hogy ujabban Wekerle 
Sándor neve is kombináczióba jött a 
pénzügyminiszterségre, helyébe Perczel 
belügyminiszter neveztettnek ki. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

MAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR. 

Gazdák figyelmébe! Az „Erdélyi Gazda" 
január 1. óta mint hetilap jelenik meg. - Felelős 
szerkesztő: Tokaji László, társszerkesztő : Jakab 
László. Czikkeit a legtekintélyesebb praktikus gaz- 
dák irják. A lap minden közleménye eredeti és a 
mi viszonyainkat, különleges érdekeinket szolgálja 
és védi. Előfizetési ára 1 évre: 6 frt., félévre: 3 
frt., negyed évre: 1 frt 50 kr. Előfizetések posta- 
utalványon: a kiadóhivatal czimére (Kolozsvár, 
Belközép-utcza, 11. sz.alá) intézendők. Mutatvány- 
számot egy levelező lapon eszközlendő kérésre 
bárkinek ingyen küld a kiadóhivatal. Előfizetések 
mielőbb beküldendők, hogy a lap az első szám- 
tól megküldhető legyen. 15-16. 

Táncztanitási hirdetmény ! 
Van szerencsém Nagyságodat tisztelet- 

tel értesiteni, hogy - ugy mint minden év- 
ben, ez idén is - márczius hó első fe- 
lében Kolozsvárra érkezem, hogy a 2 
hónapos 

Táncztanitási ceyklust 
megnyissam, kérvén Nagyságodat a Colone 
összeállitását mihamarább megkezdeni, ne- 
hogy evvel annak idején időt veszitsünk és 
az eredményről engem mihamarább értesi- 
teni sziveskedjék. 

Becses válaszát várva 

kitünő tisztelettel 

Ziegler József 
táncztanitó. 

Lakás VI. Andrássy u. 3-4 
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ÁTrverési hirdetmény. 
Kolozsvár szab. kir. város t. Tanácsa 26524-898 tan. sz. alstt az 

ugynevezett ,Libuczgáti malom" elbontását és bontás által kikerü ő anyag 

értékesitését e rendelte. 
A szóban levő malom épület lebontásának és az anyag értékesité- 

sének biztositására, Kolozsvár sz. kir. város mérnöki hivatalában (főtér 2 ik 

sz.) 1899 évi február hó 9 én d. e. 9 órától kerdődőleg nyilvános szóbeli 

árverés fog tartatni. 
Az övszea anyag értékének kikiáltási ára 2000 forint, mely összeg- 

nek 10 százalókát, azax 200 frtot köteles az árverező, az átverezés megkez 

dés:kor, az árverező bizottsághoz bánatpánzül letenni. 

Az az árverező, a kinek ajáolatát a tek. tanács elfogedja, köteles 

lesz a lebontást és az anyeg elezállitását külön a maga költségén teljesiteni, 

továbbá köteles a lebontást 1899 év ápriis 2-án megkezdeni és a lebon'ást 

valamint az anyag elszállitását 1899. év május hó 1 ig befejezni. 

A többi feltételek - a városi mérnöki hivatalban a hivatalos órák 

alatt megfekinthetők. 
Kolczsvár, 1899 Jenuá 24-án. 

Debreczeni Halázs 
vár. I. mérvök. 

i Men ! 

Sz. 406-1899. 79. 2-2. 

1 E . d t 

Faeladási hirdetmény. 
A kolozsvári m. kir. erdőigazgatóság reketéi erdőgondnokságához 

tartozó „Csiklót: nevü fenyő erdőrészben az 1899 évtől kezdve öt éven át 

kihaszoálandó miategy 1856 hold vágásterület összes fakészletének tövön 

való eladása irant holdanként [200] kettőszáz korona (100 forint) egységár 

mint ktkiáltási ár alapul vételével 1899 évi februác hó 24-én d. e. 11 óa- 

kor a kolozsvári m. kir. erdőigazgatóság hivatali helyiségében sjánlati tár- 

gyalás fog tartatni. 

Az ajánlat csak irásbeli lehet, utó- avagy oly ajánlatok, melyekben 

a megállapitott szerződési feltételektől eltérő kikötések foglaltatnak, figye- 

lembe nem vétetnek. 

Az irásbeli zárt ajánlatokban kiteendő, hogy ajánlattevő a tárgya- 

lás alapját képező általános árverési, valamint az ezekhez füzött szerződési 

feltételeket ismeri és magát azoknak feltétlenül aláveti. 

Az árverési általános és szerződési feltételek a földmivelésügyi m. 

kir. Miniszterium erdészeti főosztályában, a kolozsvári m kir. erdőigazgató 

ságnál és a reketói m. kir. erdő-gondnokságnál a bivatalos órákban bármi- 

kor megtekinthetők. 

Ugyanakkor az ajánlatok hoelyes szerkesztéss és a bánatpénz letéte- 

lérs nézve felvilágo itás adatik. 

Kolozsvárt, 1899 évi jannuár hó. 

M. kir. erdőigatóság. 

8Sz. 5-1899. 85. 1-1. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-sa értelmében 

ezennel közhirré teszi, hogy a budapesti 8-10 ker. kir. járásbiró ág 1898 évi 

Sp 664, számu végzése következtében dr. Horváth Gyula bpesti ügyvéd által 

képviselt Misoga Sándor bpesti c ég javára Bartha Andor bardóc i lakós ellen 

178 frt 80 kr és járul. erejéig 1898. évi deczember hó 15-ikén foganatositott 

kielégitési végrehajtás utján lefoglalt és 500 frtra becsült következő ingóságok 

u m. 2 drb pejszőrü kanczaló nyilvános árverésen eladatnak 

Mely árverésnek a h oklándi kir. járásbiróság 1898. évi V. 104, számu 

végzése folytán 178 frt 80 kr. tőkekövetelés. ennek 1898 évi julius hó 19. nap- 

játóljáró 66/, kamatai, 1190/, váltódij és eddig összesen 39 frt 16 krban biróilag 

már megállapitot költségek erejéig Bardoezon alperes házánál leendő eszközlésére 

1899 évi február hó 6. napjánakd.e.10 órája határidőül kitüzetik, ahhoz venni 

szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 

évi LX. t. ez. 107. és 108. §-sa értelmében készpénzfizetés mellett, - a legtöb- 

bet igérőnek szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltat- 

ták és azokra kielégitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. 

ez 102 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Oklánd, 1899 január hó 21. napján. 
FPollák Ignácz 

kir. bir. vghajtó. 
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A Kolozsvári Népbank, mint szövetkezet 
e hó végével második üzletévébe lép. 

Szervezési czáljának kitartó munkálásával, hézagpótló vol- 

már az első év alatt, baigazolta. 

Az apróbb hitel kielégitése, a fillérenkénti tőkegyüjtés elő- 

segitése és a tagok takarékbetétjeinek kedvező gyümölcsöztetése 

fogják ezentul is kizárólagos czéljait kópezni. 

A kezelési költségek rendkiüli csakélysége folytán, az 

intézet abban a helyzetben van, hogy a betéteket tiszta 6'/0-kal 

gyümölcsöztetheti. 
Üzletrész jegyzések eszközölhetők mindennap d. e. 10-1 

óráig, a hivatalos helyiségben: 
e 

Külmagyar-utcza 1. szám alatt, 
Theologia épületben. 

Egy üzletrész ára: 30 frt, mely összeg heti 20 krajczáros 

részletekben törleszthető. 

Eddig jegyzett üzletrészek összege: 30,000 frt. 76.2-0 

tát, 

[/ [4 áz elad Ház eladás. 
Külközép utecza 81. szám alatt, lakóhelyen kivül nagy 

forgalmu dohány- és só-árulással egybekötött szatócs-üzlet, nagy 

udvar, kertből álló telek örök áron eladó. 

Értekezhetni lehet Trencsintér 12. szám emelet hátul. 

66. 3-3. 

77. 2-23 
I 

MEGHIVÓ. 

A Kolozsvári Kereskedelmi Bank 
Részvénytársaság 

1899 évi február hó 12-én d. e. 10 órakeor 

saját holyiségeiben tartja 

XIII-ik évi rendes közgyűlését, 
melyre a t részvényesek ezennel meghivatnak 

Tárgysorozat : 

1. Az igazgatóság jelentése. 
2. Mérleg előterjesztése a felügyelő bizottság jelenté- 

sével. 

3. A jelentések tárgyalása és a felmentvény megadása. 

4. A nyereség felosztása iránt határozathozatal és a 

szelvények kifizetési idejének meghatározása. 

5. Öt igazgatósági tagnak, továbbá a felügyelő bizott- 

ságba 4 rendes és 2 pótnak megválasztása. 

6. Az alapszabály némely pontjának megváltoztatása. 
Az igazgatóság. Kolozsvárt, 1899 jan. 28. 

Be Jegyzet: Alapszabály 30. §. A közgyülésen a részvényesek 

csakis azon részvényeik után birnak szavazati joggal, a mely részvények 

a közgyülést megelőzőleg legalább három (3) hónappal n vükre sbály- 

szerüen átirattak és a részvénykönyvbe bejegyeztettek. - A körgyülésen 

résztvenni kivánó szavazatjogosult részvényeseknek a közgyülést megelő
ző 

84. 1-1 napon igazoló jegyek fognak kiadatni. 

t. cz. részvényeseit a folyó évi február hó 11-én délutáni 

ES KÖZGYŰLÉSRE 

... 

11! LEGJOBB és LEGOLCSÓBB !! 

.. 
1 öl (4 kmt.) fiatal száraz tölgyfa Kolozsvárra házhoz 

szállitva 9 frt 50 kr. 

Megrendelhető 2. 10-0 

Betegh Márton tulajdonosnál 
Gyaluban. Ugyanott raktáron kapható : 

500 drb. épület tölgyba 8-10 mt. hossza és 30-50 cm. vastag- 

ságban. Továbbá elvállalok kerités oszlopokat, sasfákat, talpfákat, 

kerékvetőket mirdan méret szarnt iju ánvos áron 

Van szerencsém a nagyérdemü közönséget tudatni, hogy 

raktáromban 

I.rendü bükk és szép vastag hántott 
ee 

Tüzifa 
pet- kapható ugy kocsi, mint öl számra. * 

1 kocsi jó szársz bükkfa haza szállitva 50 frt. 

1 Focsi jó száraz I. rendű bükkfa haza szállitva 58 frt. 

4 köbméter száraz bükkfa haza szállitva S frt 50 kr. 

4 köbméter száraz I. Bukkfa haza szállitva 11 frt 50 kr. 

4 köbméter száraz hántott fa haza szállitva 11 frt. 

Megrendelhető (Belhid) Wesselényi Miklós-utcza 14. Hazám kávéház udv 

és Kajántó-utcza 41. Telefon 315. s7 3-8. 

Ugy a mennyiségért, mint a minőségért felelősséget vállalok. 

Fiseh Géza. 

MEGHIVÁS. 
Az „Erdélyi bank és takarékpénztár részvénytársaság Kolozsvárt, 

REN 
tisztele tel meghivják. 

értelmében legkésőbb folyó 

gyar kereskedelmi bank (V. 

Azon t. cz. részrényesek, kik ezen közgyülésan rész 

Az igazgatóság jelentése. 

Igazgatótanács választása. 

s
2
 S
 

fo
 

Esetleges inditványok. 

Egy igazgatósági tag választása. 

Felügyelő-bizottság választása. 

Felügyelő-bizottság tiszteletd járak megállapitása. 

Kolozsvárt, 1899 január hóban. 

86. 1-1 

Tartozik 

Vagyon: 

Be nem fizetett részvénytőke. 

Pénztári készlet, szelvények és idegen 

pénznemek........ 

Váltótárezz:z......... 

Előlegek értékpapirokra folyószám- 

lában . 
Lombárd előlegek 
Értékpapir készlet: 

álilampapirok és záloglevelek.. 

Adósok: 
fedezettel... 
egyéb adósok 

Loltár....... 

értékpapirokra 

Mérlegszámla. 

Felügyelő bizottság jelentése, a mérleg megállapit 

6 órakor Kolozsvárt, az intézet helyiségeiben (Főtér 34. szám) tartandó 

tvenni óhajtanak, sziveskedjenek részvényeiket az alapszabályok 19.§ nak 

évi február hó 4 ig déli 12 óráig vagy Kolozsvárt a társaság főpénztáránál, vagy Budapesten a Pesti m
a- 

Dorottya utcza 1. szám) pénz áránál elismervény ellenében letenni. 

A közgyülés napirendje: 

ása, a nyeremény felosztása iránt határozat és a felmentvény megszavazása. 

Az igazgatóság. 

Követel 

Kolozsvár, 1898 deczember 31 én. 

* A mennyiben a t. közgyülés, az igazgatóság in 

Tartozik 

Terhek : 

A vezérigazgató, hivatalnokok és szol- 

gák fizetésge... 

Költségek: 
irodabér, irodai kiadások, nyom- 

tatványok, bélyegek- és 
költségek.... 

Adók........ 

Leirások: 
kétes követelésekből... 

leltári berendezésekből . 

Az 1898. évi nyereség. 
ehhez 1897. évi nyeres. 

Kolozsvár, 1898 deczember 31-ér. 

o. é. frt Teher: o. é. fr 

500000- Részrénytőke .. 1.000.000 - 

Rendes tartalékalap *2587052 

9914953 Betétek: 
156592965 takarókbeatét 154045275 

folyószámlabetét 69081 40 1.609 b3415 

20775030 Különféle hitelezők 34778562 

11655- Fel nem vett osztalék 2711- 

Á' meneti tételek 1108218 

11536571 

607275 12143846 

" 3000 
öt 39z i7i 0. -. trt 303021174 

Az igazgatóság. 

ditványát elfogadja, tartalókalapunk 27500 frtra eme kedik. 

f E [4 [4 

Veszteség- és Nyereség számla. Kaetel 

o. é. frt Nyereségek: o. é. fr 

Nyereség áthozat 1897. évről 81738 

1195569 Tiszta kamat jövedelem... 6049007 

Nyereség értékpapirok - külföld 

váltók - és idezen pénznemeken 212046 

egyébb Jutalékok és különféle jövedelmek 1211428 

.... 1198779 
498514 

79575 
1149150 194525 

...ösü8s 
áthozat 81738 4466827 

EHE 0.e. irt 75 i2li 

... 

Ny. Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt. 

Az igazgatóság. 
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